





DOCUMENTO

PARERE DELL'ORGANO DI REVISIONE SULLA PROPOSTA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025 E DOCUMENTI ALLEGATI



2

COMUNE DI COSSOINE

Provincia di Sassari

Parere dell'Organo di revisione sulla proposta di BILANCIO DI PREVISIONE 2023 – 2025 e documenti allegati

Il Revisore Unico

Dott.ssa Maria Francesca Scanu

3

Il Revisore Unico

Verbale n. 5 del 17/04/2023

PARERE SULLA PROPOSTA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025

Premesso che il revisore unico ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2023-2025, unitamente agli allegati di legge;
- visto il Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» (TUEL);
- visto il Decreto legislativo del 23 giugno 2011 n.118 e la versione aggiornata dei principi contabili generali ed applicati pubblicati sul sito ARCONET- Armonizzazione contabile enti territoriali;

presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2023-2025, del Comune di Cossoine che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

lì 17/04/2023

Il Revisore Unico

Dott.ssa Maria Francesca Scanu

SOMMARIO

PREMESSA	5
NOTIZIE GENERALI SULL'ENTE	
DOMANDE PRELIMINARI	5
EQUILIBRI FINANZIARI NEL BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025	7
BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025	7
VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI	12
VERIFICA ATTENDIBILITÀ E CONGRUITÀ DELLE PREVISIONI ANNO 2023-2025	12
B) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI	13
SPESE IN CONTO CAPITALE	14
FONDI E ACCANTONAMENTI	14
INDEBITAMENTO	14
PNRR	15
OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	15
CONCLUSIONI	15

PREMESSA

La sottoscritta dott.ssa Maria Francesca Scanu revisore nominata con delibera dell'organo consiliare n. 38 del 18/12/2020;

Premesso

- che l'Ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del D.lgs. 267/2000 (di seguito anche TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria, lo schema di bilancio di cui all'allegato 9 al D.lgs.118/2011.
- che è stato ricevuto lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2023-2025, approvato dalla giunta comunale in data 30/03/2023 con delibera n. 28, completo degli allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo.
- viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
- visto lo statuto dell'ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'Organo di revisione;
- visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità;
- visti i regolamenti relativi ai tributi comunali;

Visto il parere espresso dal responsabile del servizio finanziario, ai sensi dell'art.153, comma 4 del D.lgs. n. 267/2000, in data 30/03/2023 in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa, avanzate dai vari servizi, iscritte nel bilancio di previsione 2023-2025;

l'Organo di revisione ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'art. 239, comma 1, lettera b) del D.lgs. n. 267/2000.

NOTIZIE GENERALI SULL'ENTE

Il Comune di Cossoine registra una popolazione al 01.01.2022, di n. 765 abitanti.

- l'Ente **non è** in disavanzo.
- l'Ente **non è** in piano di riequilibrio.
- l'Ente **non è** in dissesto finanziario.

DOMANDE PRELIMINARI

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente entro il 30 novembre 2022 **ha** aggiornato gli stanziamenti del bilancio di previsione 2022-2024.

L'Organo di revisione ha verificato che al bilancio di previsione **sono stati allegati** i documenti di cui all'art. 11, co. 3, del D.lgs. n. 118/2011; al punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h); all'art. 172 TUEL.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha rispettato** i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2023-2025.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha rispettato** i termini di legge per l'adozione degli strumenti di programmazione (previsti dall'allegato 4/1 del d.lgs. n. 118/2011).

L'Ente **ha gestito** in esercizio provvisorio, rispettando le prescrizioni e le limitazioni previste dall'art. 163 del TUEL.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente, prima dell'approvazione in Consiglio Comunale, abbia effettuato il pre-caricamento sulla banca dati BDAP senza rilievi e/o errori bloccanti.

L'Organo di revisione è iscritto alla BDAP.

N.B. Si ricorda che qualora l'Ente non rispetti i termini di legge per l'approvazione del Bilancio, degli strumenti di programmazione e dell'invio dei dati alla BDAP, scatta il divieto di assunzione di cui al comma 1-quinquies e 1-octies, art.9 D.L. 113/2016, convertito con modificazioni dalla L.160/2016 nel testo modificato dall'art.1 c.904 della l.145/2018 salva la deroga aggiunta nell'ultimo periodo dall'art. 3- ter del D.L. 9 giugno 2021, n. 80, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2021, n. 113.

L'Organo di revisione ha verificato, sulla base degli appositi parametri, che l'Ente **non risulta** strutturalmente deficitario.

L'Organo di revisione ha verificato che nel bilancio di previsione 2023-2025 **non è stata prevista** l'applicazione di avanzo accantonato/vincolato presunto.

L'Organo di revisione ha verificato che l'ente **non ha applicato** al bilancio di previsione 2023-2025, esercizio 2023, l'avanzo presunto di amministrazione relativo alla quota del primo bimestre 2023 dei contratti di servizio continuativi sottoscritti nel 2022 che fanno riferimento a maggiori spese da inserire nella certificazione COVID-2019 per il 2022.

N.B.

- 1) Si ricorda che l'avanzo destinato ad investimenti può essere applicato in via preventiva solo dopo l'approvazione del rendiconto.
- 2) Gli enti che hanno il FAL in sede di bilancio di previsione possono applicare la quota del risultato di amministrazione liberata a seguito della riduzione del FAL stesso, sulla base della determinazione del risultato presunto di amministrazione, dando evidenza nella nota integrativa della copertura delle rate di ammortamento delle anticipazioni di liquidità attraverso le entrate correnti, e non dall'utilizzo del FAL.

N.B.

Avanzo libero (Art.1, comma 775 della Legge di Bilancio 2023) La norma introdotta in Commissione bilancio prevede, in via eccezionale e limitatamente all'anno 2023, da parte degli enti locali, la possibilità di approvare il bilancio di previsione con l'applicazione della quota libera dell'avanzo, accertato con l'approvazione del rendiconto 2022. Il termine per l'approvazione del bilancio di previsione per il 2023 è differito al 30 aprile 2023.

EQUILIBRI FINANZIARI NEL BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025

GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2022

Nel caso in cui il bilancio di previsione sia approvato prima dell'approvazione del rendiconto occorre fare riferimento ai dati presuntivi con i quali l'Ente costruisce il prospetto di amministrazione presunto allegato al bilancio di previsione.

L'organo consiliare ha approvato con delibera n. 17 del 27/05/2022 il rendiconto per l'esercizio 2021.

L'Organo di revisione ha formulato la propria relazione al rendiconto 2021 in data 10/05/2022 con verbale n. 6.

La gestione dell'anno 2021 si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2021 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

		31/12/2021
Risultato di amministrazione (+/-)	€	1.111.250,39
di cui:		
a) Fondi vincolati	€	559.143,67
b) Fondi accantonati	€	85.369,25
c) Fondi destinati ad investimento	€	73.612,57
d) Fondi liberi	€	393.124,90
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	€	1.111.250,39

di cui applicato all'esercizio 2022 sino alla data di approvazione dello schema di bilancio da parte della Giunta per un totale di euro.... così dettagliato:

Quote accantonate 19.735,92 €
 Quote vincolate 137.720,31,00 €
 Quote destinate agli investimenti 69.560,00 €
 Quote disponibili 70.917,97 €

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non è intervenuto** per adeguare le risultanze del rendiconto agli esiti della Certificazione COVID 2022, riferita all'esercizio 2021.

BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025

L'Organo di revisione ha verificato che il bilancio di previsione proposto **rispetta** il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del Tuel.

L'Organo di revisione ha verificato che le previsioni di competenza **rispettano** il principio generale n.16 e i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

Le previsioni di competenza per gli anni 2023, 2024 e 2025 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2022 sono così formulate:

ENTRATE		Assestato 2022		2023		2024		2025
Utilizzo avanzo presunto di amministrazione	€	297.952,96	€	17.070,06				
Fondo pluriennale vincolato	€	475.313,37	€	89.706,56	€	-	€	-
Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	€	418.879,56	€	415.946,03	€	415.946,03	€	415.946,03
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	€	1.070.102,98	€	1.128.602,19	₩	858.588,65	€	860.931,52
Titolo 3 - Entrate extratributarie	€	75.208,09	€	64.143,78	€	64.143,78	€	64.143,78
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	€	1.504.297,21	€	1.166.342,63	€	142.765,87	€	140.423,00
Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie	€	-	€	-	€	-	€	-
Titolo 6 - Accensione di prestiti	€	-	€	-	€	-	€	-
Titolo 7 - Anticipazioni di istituto tesoriere / cassiere	€	-	€	-	€	-	€	-
Titolo 9 - Entrate in conto di terzi a partite di giro	€	570.003,63	€	570.003,63	€	570.003,63	€	570.003,63
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	€	4.411.757,80	€	3.451.814,88	€	2.051.447,96	€	2.051.447,96

SPESE				2023		2024		2025	
Disavanzo di amministrazione			€	-	€	-	€	-	
Titolo 1 - Spese correnti	€	1.737.803,20	€	1.548.704,28	€	1.333.594,31	€	1.335.718,59	
Titolo 2 - Spese in conto capitale	€	2.089.323,70	€	1.317.756,19	€	142.765,87	€	140.423,00	
Titolo 3 - Spese per incremento di attività	€		4		4		4		
finanziarie	٠	-		-		-	-		
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	€	14.627,27	€	15.351,17	€	5.084,15	€	5.302,74	
Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto	€		£		€	_	6		
tesoriere/cassiere	٠		,	_			J		
Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di	€	570.003.63	€	570.003.63	€	570.003.63	€	570.003.63	
giro	٠	370.003,03		370.003,03		570.003,03		370.003,03	
TOTALE COMPLESSIVO SPESE	€	4.411.757,80	€	3.451.815,27	€	2.051.447,96	€	2.051.447,96	

Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Al fine di garantire il migliore utilizzo delle risorse finanziarie destinate a spese di investimento nella costituzione del FPV al 1° gennaio 2023, l'Organo di revisione ha verificato che **sia stato** correttamente il Principio contabile applicato della contabilità finanziaria, avuto riguardo in particolare ai punti 5.4.8 (spese di progettazione) e 5.4.9 (spese non ancora impegnate per appalti pubblici di lavori).

L'Organo di revisione ha verificato che la re-imputazione degli impegni di spesa sia correlata con la costituzione del FPV da iscrivere in entrata nel bilancio di previsione 2023-2025, nonché con gli impegni pluriennali, al fine di:

- verificare la corretta elaborazione e gestione dei cronoprogrammi
- evidenziare i ritardi nella realizzazione delle spese di investimento per mancata osservanza del cronoprogramma

Verifica degli equilibri anni 2023-2025

L'Organo di revisione ha verificato:

- che le previsioni di bilancio in ossequio ai principi di veridicità ed attendibilità sono suffragate da analisi e/o studi dei responsabili dei servizi competenti, nel rispetto dell'art. 162, co. 5, TUEL e del postulato n. 5 di cui all'allegato 1 del D.lgs. n. 118/2011;
- che l'impostazione del bilancio di previsione 2023-2025 è tale **da garantire** il rispetto del saldo di competenza d'esercizio non negativo ai sensi art. 1, comma 821, legge n. 145/2018 con riferimento ai prospetti degli equilibri modificati dal DM 1° agosto 2019.

FAL – Fondo anticipazione liquidità

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non ha richiesto** anticipazioni di liquidità con restituzione entro ed oltre l'esercizio.

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono così assicurati:

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO	2023 Previsioni di cassa	2023 Previsioni di competenza	2024 Previsioni di competenza	2025 Previsioni di competenza	
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio		1.276.130,05			
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)	0,00	41.362,39	0,00	0,00
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)	0,00 0,00	1.608.692,00 <i>0,00</i>	1.338.678,46 0,00	1.341.021,33 0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	0,00	1.548.704,28	1.333.594,31	1.335.718,59
- fondo pluriennale vincolato - fondo crediti di dubbia esigibilità		0,00 0,00	0,00 40.428,01	0,00 40.428,01	0,00 40.428,01
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari di cui per estinzione anticipata di prestiti di cui Fondo anticipazioni di liquidità	(-)	0,00 0,00 0,00	15.351,17 0,00 0,00	5.084,15 0,00 0,00	5.302,74 0,00 0,00
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)		0,00	85.998,94	0,00	0,00
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DA COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCAI		I IPI CONTABILI, CHE 1	HANNO EFFETTO SU	i Jll'Equilibrio ex	X ARTICOLO 162,
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti ⁽²⁾ di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)	0,00 <i>0,00</i>	17.070,06 <i>0,00</i>	0,00	0,00
Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge dei principi contabili di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)	0,00 0,00	0,00 <i>0,00</i>	0,00 0,00	0,00 <i>0,00</i>
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)					
O=G+H+I-L+M		0,00	103.069,00	0,00	0,00

Equilibrio di parte corrente (O)	1 1	103.06	S9 00	0,00	0,00
Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali ⁽⁴⁾ :					
EQUILIBRIO FINALE W = 0+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y		0,00	0,00	0,00	0,00
y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E		0,00	-103.069,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE					
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	(-)	0,00 0,00	1.317.756,19 0,00	142.765,87 0,00	140.423,00 0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
 L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
 Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	0,00	1.166.342,63	142.765,87	140.423,00
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)	0,00 0,00	48.344,56 0,00	0,00	0,00
P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2)	(+)	0,00	0,00	-	-

Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali (4):								
Equilibrio di parte corrente (O)		103.069,00	0,00	0,00				
Utilizzo risultato di amministrazione presunto per il finanziamento di spese correnti e del rimborso prestiti (H) al netto del fondo anticipazione di liquidità	(-)	17070,06						
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.		85.998,94	0,00	0,00				

N.B. La <u>RGS Circolare n. 15/2022</u> (nuova circolare) ha confermato che i singoli Enti sono tenuti a rispettare esclusivamente gli equilibri di cui al d. lgs 118/2011.

L'equilibrio finale è pari a zero.

L'Organo di revisione ha verificato che il saldo di cassa non negativo **garantisce** il rispetto del comma 6 dell'art.162 del TUEL.

Utilizzo proventi alienazioni

L'Organo di revisione ha verificato che Ente **non si è avvalso** della facoltà di cui al co. 866, art. 1, legge n. 205/2017, così come modificato dall'art. 11-bis, comma 4, d.l. 14 dicembre 2018, n. 135.

Risorse derivanti da rinegoziazione mutui

L'Organo di revisione ha verificato che Ente **non si è avvalso** della facoltà di utilizzare le economie di risorse derivanti da operazioni di rinegoziazione mutui e prestiti per finanziare, in deroga, spese di parte corrente ai sensi dell'art. 1 comma 867 Legge 205/2017.

La nota integrativa

L'Organo di revisione ha verificato che la nota integrativa allegata al bilancio di previsione *riporta* le informazioni previste dal comma 5 dell'art.11 del D.lgs. 23/6/2011 n.118 e dal punto 9.11.1 del principio 4/1.

VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI

Verifica contenuto informativo ed illustrativo del documento unico di programmazione DUP

L'Organo di revisione sul Documento Unico di programmazione ha espresso parere con verbale n. 4 del 17/04/2023 attestando la sua coerenza, attendibilità e congruità.

VERIFICA ATTENDIBILITÀ E CONGRUITÀ DELLE PREVISIONI ANNO 2023-2025

A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2023-2025, alla luce della manovra disposta dall'ente, l'Organo di revisione ha analizzato in particolare le voci di bilancio di seguito riportate.

Entrate da fiscalità locale

IMU

La "nuova" Imposta Municipale Propria (IMU) è disciplinata dalle disposizioni di cui all'articolo 1, commi da 739 a 780, Legge 27 dicembre 2019, n. 160.

TARI

Il gettito stimato per la TARI è il seguente:

		Esercizio 2022 (assestato o rendiconto)		Previsione 2023		Previsione 2024		Previsione 2025
TARI	€	141.011,00	€	135.962,00	€	135.962,00	€	135.962,00
FCDE competenza			€	30.265,14	€	30.265,14	€	30.265,14
FCDE PEF TARI								

B) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI

Le previsioni degli esercizi 2023-2025 per macro-aggregati di spesa corrente confrontate con la spesa risultante dalla previsione definitiva 2022 è la seguente:

Sviluppo previsione per aggregati di spesa:

	TITOLI E MACROAGGREGATI DI SPESA	Previsioni Def. 2022			evisioni 2023	Pr	evisioni 2024	Previsioni 2025	
101	Redditi da lavoro dipendente	€	376.485,41	€	393.330,40	₩	378.715,24	₩	378.715,24
102	Imposte e tasse a carico dell'ente	€	38.756,77	€	34.850,40	€	32.128,48	€	32.128,48
103	Acquisto di beni e servizi	€	723.358,85	€	604.676,29	€	453.681,21	€	456.017,07
104	Trasferimenti correnti	€	450.227,40	€	412.730,67	€	367.236,92	€	367.236,92
105	Trasferimenti di tributi	€	-	€	-	€	-	€	-
106	Fondi perequativi	€	-	€	-	€	-	€	-
107	Interessi passivi	€	1.730,75	€	1.006,85	€	387,99	€	169,40
108	Altre spese per redditi da capitale	€	-	€	-	€	-	€	-
109	Rimborsi e poste correttive delle entrate	€	2.500,00	€	2.500,00	€	2.500,00	€	2.500,00
110	Altre spese correnti	€	144.744,02	€	99.609,67	€	98.944,47	€	98.951,48
	Totale		1.737.803.20		1.548.704.28		1.333.594.31		1.335.718.59

Spese di personale

L'Organo di revisione ha verificato che lo stanziamento pluriennale del bilancio di previsione per spese di personale **è contenuto** entro i limiti del valore soglia della fascia demografica di appartenenza, ai sensi dell'art. 33, co. 2 del d.l. 30 aprile 2019, n. 34, convertito dalla legge 28 giugno 2019, n. 58.

Spese per incarichi di collaborazione autonoma (art.7 comma 6, D. Lgs. 165/2001 ed articolo 3, comma 56, della legge n. 244/2007, come modificato dall'articolo 46, comma 3, del d. Legge n. 112/2008)

L'Ente è tenuto a pubblicare regolarmente in Amministrazione Trasparente i provvedimenti di incarico con l'indicazione dei soggetti percettori, della ragione dell'incarico e del compenso e delle altre informazioni previste dalla legge.

SPESE IN CONTO CAPITALE

Le spese in conto capitale previste sono pari:

- per il 2023 ad euro 1.317.756,19;
- per il 2024 ad euro 142.765,87;
- per il 2025 ad euro 140.423,00.

FONDI E ACCANTONAMENTI

Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

L'Organo di revisione ha verificato che è presente un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE) di:

- euro 40.428,01 per l'anno 2023;
- euro 40.428,01 per l'anno 2024;
- euro 40.428,01 per l'anno 2025.

INDEBITAMENTO

L'Organo di revisione ha verificato che nel periodo compreso dal bilancio di previsione **risultano** soddisfatte le condizioni di cui all'art. 202 del TUEL.

PNRR

L'Organo di revisione prende atto dei progetti finanziati dal PNRR in corso alla data di redazione del presente parere come di seguito riepilogati:

Interventi attivati/da attivare	Missione	Componente	Linea d'intervento	Titolarità	Termine previsto	Importo	Fase di Attuazione
Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M1	C1	Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.2			47.427,00 €	
Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	М1	C1	Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.4 Servizi digitali e cittadinanza digital			133.098,00 €	
Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2	C4	Tutela del territorio e della risorsa idrica – Investimento 2.2 Interventi per la resilienza, la valorizzazione del territorio e l'efficienza energetica dei comuni			265.000,00 €	
Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	5.2.3		MISURA 5.2 .3 - INVESTIMENTO 3.1 - SPORT E INCLUSIONE SOCIALE				
	_						
li ci' c	attivare Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già l'Ente è già l'Ente è già	nterventi finanziati con risorse di cui Ente è già destinatario M1 M1 M1 M1 M1 M1 M1 M1 M1 M	attivare Missione Componente Interventi finanziati con risorse di cui Ente è già destinatario M1 C1 C1 Interventi finanziati con risorse di cui Ente è già destinatario M2 C4 Interventi finanziati con risorse di cui Ente è già destinatario M2 C4 Interventi finanziati con risorse di cui Ente è già destinatario M2 C4 Interventi finanziati con risorse di cui Ente è già 15.2.3	Attivare Missione Componente d'intervento Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.2 Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.2 Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.4 Servizi digitali e cittadinanza digital Tutela del territorio e della risorsa idrica – Investimento 2.2 Interventi finanziati con risorse di cui Ente è già destinatario M2 C4 M2 C4 M3 M2 C4 M5 M1 M2 M3 M4 M5 M5 M6 M6 M6 M7 M8 M8 M8 M8 M8 M8 M8 M8 M8	attivare Missione Componente d'intervento Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.2 Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.4 Ente è già destinatario M1 C1 Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.4 Servizi digitali e cittadinanza digital Tutela del territorio e della risorsa idrica – Investimento 2.2 Interventi per la resilienza, la valorizzazione del territorio e l'efficienza energetica dei comuni Interventi finanziati con risorse di cui Ente è già destinatario M2 C4 M82 C4 MISURA 5.2.3 - INVESTIMENTO 3.1 - SPORT E INCLUSIONE	attivare Missione Componente d'intervento Attivitativa previsto Missione Componente d'intervento Missione Missione Componente d'intervento Innovazione, Innovazione Innovazione, Innovazione Innovazione, Innovazione, Innovazione, Innovazione, Innovazione Innov	attivare Missione Componente d'intervento Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.2 Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.2 Digitalizzazione, Innovazione e sicurezza nella PA Investimento 1.2 Tutela del territorio e della risorsa idrica − Investimento 2.2 Interventi finanziati con risorse di cui M2 C1 Tutela del territorio e della risorsa idrica − Investimento 2.2 Interventi per la resilienza, la valorizzazione del territorio e l'efficienza energetica del comuni MISURA 5.2.3 - INVESTIMENTO 3.1 - SPORT E INCLUSIONE

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha previsto nel DUP una sezione dedicata al PNRR.

OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

Invio dati alla banca dati delle amministrazioni pubbliche

L'Organo di revisione richiede il rispetto dei termini per l'invio dei dati relativi al bilancio di previsione entro trenta giorni dal termine ultimo per l'approvazione alla banca dati delle amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 13 della Legge 31 dicembre 2009, n. 196, compresi i dati aggregati per voce del piano dei conti integrato, avvertendo che nel caso di mancato rispetto di tale termine, come disposto dal comma 1-quinquies dell'art. 9 del D.L. n. 113/2016, non sarà possibile procedere ad assunzioni di personale a qualsiasi titolo, con qualsivoglia tipologia contrattuale, ivi compresi i rapporti di collaborazione coordinata e continuativa e di somministrazione, anche con riferimento ai processi di stabilizzazione in atto, fino a quando non si provvederà all'adempimento. E' fatto altresì divieto di stipulare contratti di servizio con soggetti privati che si configurino come elusivi della disposizione del precedente periodo.

CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul DUP;
- del parere espresso dal responsabile del servizio finanziario;

- delle variazioni rispetto all'anno precedente;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

L'Organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'Ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio; ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2023-2025 e sui documenti allegati.

Il Revisore Unico

Dott.ssa Maria Francesca Scanu